



# La Vega del Segura

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

## Administración

CALLE DE HOSTALES.  
No se publica los días festivos.  
Anuncios, según tarifa.

## DIRECTOR

Don Antonio Descello Balaguer

## Precios de suscripción

En Orihuela un mes. . . . . 1 pta.  
En los demás puntos un trimestre. . . . . 3 50  
PAGO ANTICIPADO.

## TARIFA DE ANUNCIOS

La línea	Una vez	Semana	Quincena	Un mes.
En 1.ª	0'25 pesetas	1'00 pesetas	2'25 pesetas	4'00 pesetas
En 2.ª	0'20	0'50	2,00	2'00
En 3.ª	0'10	0'30	1,50	3'00

## ESQUELAS MORTUORIAS

Toda la primera plana, 25 ptas.; Media, 15 id.; a dos columnas, 10 id.; á 6 una  
En tercera plana, á dos columnas, 8 ptas.; á una, 6.  
Toda la cuarta plana, 15 ptas., Media, 8 id.; á dos columnas 6 id.; á una 4.  
Comunicados y todo lo del cuerpo del periódico á precios convencionales.  
Con arreglo al impuesto de timbre, cada anunciante satisfará diez céntimos por cada inserción.

Los pagos se harán por adelantado

## REFLEXIONES

La muerte del diputado nacionalista Mr. Syventon, que apareció rodeada del más insondable misterio ha dado margen á que los periódicos más ó menos anticlericales hayan, como vulgarmente se dice arrimado el ascua á su sardina.

Hay que revisar cuidadosamente las colecciones de dichos rotativos y se verá, como la afirmación del principio no es gratuita.

Los que están al tanto de las iniquidades y monstruosidades de que la secta masónica es capaz de cometer y de hecho comete, creyeron como verdad inconcusa que dicha secta era la responsable de la muerte de Mr. Syveton.

Desde luego esta idea tomaba más cuerpo por el hecho de que el diputado nacionalista, en un arranque de legítima indignación ante las iniquidades masónicas, abofeteó en pleno Parlamento al ministro de la Guerra Mr. André, uno de sus más activos miembros.

Pero aquí la saña satánica, de

los periódicos aludidos, aquí la ciega defensa de una institución que borrarle debiera hasta su nombre de los pueblos verdaderamente civilizados.

Y no se crea que la defensa, se reducía únicamente á los límites de una defensa sincera, no; los defensores buscaron armas más ruines, más abyectas y lanzaron un cúmulo de acusaciones sobre la memoria del muerto y sobre su familia, como único medio de justificarse ante la opinión.

Afortunadamente la estratagema, por lo burda, no les dió el apetecido resultado; la verdad empieza á brillar con el esplendor que se merece y los mismos periódicos que dedicaban columnas enteras á fabricar con un lujo de detalles la infamante calumnia, tienen que rendirse á la evidencia y confesar, aunque no muy alto, que la idea del suicidio va perdiendo el terreno que va ganando la del crimen.

¡Que prácticas enseñanzas se desprenden de estas campañas!

Los sectarios apelando incluso á la calumnia para borrar de sus conspicuos las acusaciones que se

les lanza.

Y entre tanto, ¿aún hay católicos que ayudan con su óbolo á esa empresa? ¿aún viven y se mueven con estrechez los periódicos católicos mientras los anticlericales nadan en la opulencia?

## UN SUEÑO DEL NIÑO JESÚS

Era una noche de invierno, triste, encapotada, fría; solo la nieve lucía con ténue y pálido albor, y de Belén en la gruta el Niño recién nacido yace en las pajas, dormido como conjelada flor.

José y la Madre bendita le contemplan estasiados, en él los ojos clavados, sin moverse, sin hablar: y el Niño duerme sereno, brillando su frente pura cual del nácar la blancura en las conchas de la mar.

Mas de pronto el cuerpecito suavemente se extremece; su nivea faz se enrojece con ruboroso carmín: y dijera quien lograra ver el ardor con que brilla que ha encendido su mejilla el beso de un serafín.

¡Soñaba el Niño! Unas veces sus ojitos destilaban puras perlas, que bañaban al deslizarse su faz: otras veces sonreía cual la aurora que despierta y en su boquita entreabierta,

se retrataba la paz.

Los endiosados Esposos mirándose con cariño, —¡Sueña!... ¿qué soñará el Niño?— se preguntaban los dos: y ninguno respondía, porque cada cual pensaba que, como niño, soñaba... ¡y era el que soñaba, Dios!...

La Madre al fin, no pudiendo represar tanta dulzura, halagó su frente pura, y así comenzó á decir: —Di, Niño, ¿qué pensamiento de alegría ó de quebranto es el que mezcla tu llanto con tu dulce sonreír?

Y al fin el precioso Niño los bracitos extendiendo, aun cuando estaba durmiendo los puso en forma de cruz: la Virgen besó su pecho, y aunque la noche era fría pudo sentir cuanto ardía ¡El Corazón de Jesús!

## LABOR DESTRUCTORA

El año toca á su fin, uno tras otro en vertiginosa carrera pasaron los días por el campo de la vida, sin que de ellos nos queden más que vagos recuerdos.

El tiempo.... ese coloso de vastas proporciones que impasible contempla la constante batalla de las generaciones... es con su labor destructora el más grande verdugo de la humanidad.

Cartago, Esparta, Troya, Pom-

peya... sucumbieron una tras otra á las asechanzas continuas de ese coloso, sin que de ellas quede otro recuerdo que el que permiten los estrechos límites de la historia.

Una tras otra murieron las razas, se extinguieron á través del tiempo; las más perfectas instituciones pasaron al no ser, víctimas de la labor de destrucción del coloso de sempiterna indiferencia.

Solo resulta esta labor infructuosa, al tratarse de la barquilla de Pebro.

Derrumbáronse los tronos, se extinguieron las monarquías, finaron las repúblicas y enhiesta con la frente erguida, sobre la ruina de la creación entera, la Iglesia de Jesucristo permanece la misma.

¡Cuán impotente es la acción del tiempo!...

La mano del Eterno le marcó una sola excepción: las generaciones, se derrumbaron los monumentos. Anfiteatros y viaductos son hoy un montón de ruinas, campo donde se desarrolla el amarillento Jaramago y morada asquerosa de repugnantes reptiles.

Las rocas de granito se desmoronaron á fuerza de la acción destructora del tiempo.

Todas las obras de arte, sublimes concepciones de los hijos favoritos del genio, van perdiéndose para la humanidad... y el tiempo todo lo contempla con aire de fría indiferencia.

Pestes y calamidades que en brazos del tiempo vivieran... se fueron por el mismo camino

Las más puras afecciones se perdieron á sus trabajos, la barquilla de Pedro, que cerniéndose potente sobre el mar pocoloso, columpiándose sobre el inundo oleaje de la vida, desafiando la tormenta sigue guiada por experto timonel el derrotero que le marcara el Omnipotente.

Timonel Santo.... del cual dijo el poeta.

Por eso con tanto anhelo  
Cuando el nublado se cierra  
Otros gritan. ¡Tierra! ¡Tierra!  
Mas tú gritas. ¡Cielo.... cielo!

*Aquiles.*

## CUENTO DIARIO

### EL NIÑO PERDIDO

(Continuación)

Arrastrando armiño, materialmente cargado de joyas de precio

incomparable, y precedido de numeroso acompañamiento, iba don Pedro á postrarse ante el Dios de la humildad; y ya se encontraba de hinojos ante el altar, dispuesto á besar con impuros labios los pies del bendito Niño, cuando un grito de terrible sorpresa llenó de espanto á los que aún no habían penetrado en la capilla. ¿Qué había ocurrido? Al tomar el capellán del castillo en sus manos la preciosa cuna para presentársela al soberbio castellano, había desaparecido el divino Infante. El sacerdote quedó confuso, pensando si sus pecados habrían alejado de su lado al Santo de los Santos; los caballeros, las damas, los escuderos, las dueñas y los pajes, creyéndose culpables de aquel desvío, cayeron de rodillas, murmurando un ¡perdón, Dios mio, perdón! Nadie se atrevía á pronunciar una palabra, y las lágrimas empezaron á rodar por las mejillas de todos. D. Pedro comprendió bien pronto la causa del suceso, y con una franqueza digna de un caballero cristiano, exclamó, derramando abundantes lágrimas, que aunque quizá fuesen las primeras que brotaban de sus ojos, no por eso dejaban de ser sinceras: «No temáis nada por vosotros, mis fieles vasallos. Yo, yo solo soy el culpable. Jesús está justamente enojado conmigo, porque ayer negué pan y albergue á un niño que tenía hambre y frío. El divino Infante no quiere por eso estar conmigo. ¡Castigo terrible, pero bien merecido! ¡Lección triste, que jamás olvidaré! ¡Perdón, Dios mio, perdón!

Don Pedro Buitraga y Loin oró fervorosamente durante media hora, y abrumado por la pesadumbre, que en vano se esforzaba en deschar, se trasladó con su comitiva al salón en que estaba preparada la cena. Pero con Jesús había desaparecido el apetito. Nadie cenó, y media hora más tarde el castillo parecía, por lo silencioso, un cementerio. También había huido el sueño, y D. Pedro pasó una madrugada horrible. Su exaltada imaginación le representaba al pastorcillo envuelto en un torbellino de nieve, luchando con el hambre y el frío; y cuando se le borraba este cuadro, aparecía á su vista otro más terrible aún. Veía al Niño Jesús convertido en juez inexorable, mostrándole la espada de su justicia y diciéndole con voz aterradora; «Porque tuve hambre y frío, y no me diste de comer, y me negastes albergue, no tendré compa-

sión de tí. ¡Maldito el que no tiene misericordia!»

El nuevo día apareció sereno y esplendoroso; el sol, reflejando sobre la espesa capa de nieve que cubria toda la superficie visible, multiplicaba la luz, D. Pedro parecía un cadáver. Como á las ocho de la mañana se dirigió acompañado de los fieles servidores, al lugar en que la tarde anterior había encontrado al pobre pastorcillo que le pidió pan y albergue. Iba temblando. Temía encontrarle exánime y envuelto entre la nieve, y no poderle prestar ya los auxilios que le reclamara. ¿Qué momentos tan angustiosos! ¡Y qué nueva y agradable sorpresa! En vez del pastorcillo encontró al Niño Jesús muellemente acostado en un ventisquero que le servía de lecho; pero no era, á pesar de ser el mismo el Niño sonriente y cariñoso de antes. Era un niño triste y severo á la vez que en vez de amor y esperanza inspiraba compasión y miedo. Esto no obstante, D. Pedro se arrojó á El, le estrechó entre sus brazos, le dió muchos besos, derramó sobre El muchas lágrimas de arrepentimiento, y le tornó á su cuna. Qué consolado volvió á su castillo con tan precioso tesoro.

El terrible castellano se había convertido en un varón de misericordia. El tigre de las montañas fué desde entonces un manso cordero. Todas las noches, á la hora de las doce, iba á su capilla á visitar al Niño Jesús y pedirle perdón de sus pasadas crueldades, y todas las noches le presentaba en descargo alguna obra de misericordia ejecutada durante el día. Es que se había propuesto desarman la ira divina, y hasta abrigaba la dulce esperanza de volver sonriente y cariñoso aquel divino rostro, entonces, por sus culpas, triste y severo. Así transcurrieron algunos años, al cabo de los cuales al repetirse la ceremonia de la adoración y al aproximarse el piadoso D. Pedro á besar los pies del divino Infante, éste sonrió dulcemente, diciendo con voz divina que repercutió en las montañas vecinas: ¡Estas perdonado! *Beati misericordes.* ¡Bienaventurados los misericordiosos!

ANDRES CASADO.

### Intervius reales.

Deseosos de dar cabida en nues-

tro diario á la actuali la palpitan- tante, esta redacción comisionó ayer á un servidor de Vs. para que calebrase una intervius con el Rey D. Jaime 1.º Brotons y Roca, con objeto de poder comunicar á mis lectores lo que el *liliputiense* monarca piensa hacer en su efimero reinado.

Puesto de tiros largos como cuadro á visita de tal naturaleza, presentéme esta mañana en el real palacio, dispuesto á cumplir mi cometido.

Avisada S. M. de mi presencia y enterada de mi pretensión, dió orden para que fuese introducido ante él.

Con la emoción consiguiente, postreme ante S. M. que lucia un precioso y artístico traje copia en la que no faltaba detalle, de el que usaba su ilustre predecesor D. Jaime 1.º de Aragón.

A su lado se encontraban el príncipe su hermano que vestia un rico traje de Felipe 2.º y un buen número de generales de todas armas habidas y por haber.

Besé al monarca, príncipe y acompañamiento como disponen las *inocentes etiquetas* y empecé mi interrogatorio en la forma que sigue.

—¿Qué planes piensa desarrollar S. M. en su reinado? ¿Qué proyectos le animan?

—Comer muchos dulces, jugar y divertirme todo cuanto pueda y acceder á todo lo que me pidan. Esto es todo—

—Poco es, dicho sea en honor de la verdad pero creo que su real memoria le es algo infiel, pues de los pobres también se acordará.

—Es verdad—contestóme el infantil monarca—esta tarde pienso ir con mi corte á visitar á Ntra. Señora de Monserrate, á Capuchinos al Colegio de Jesús y Maria y al Hospital, casa de Beneficencia y Asilo de ancianos desamparados donde dejaré alguna limosna como recuerdo de mi reinado.

—Con todas las veras de mi alma felicito á S. M. por su decisión, que mucho le honrra y permita que cumplida mi misión me retire.

Volvi á besar á el Rey y á su corte y me retiré por el foro.

### INFORMACION

Cada vez toma más alarmantes proporciones en la mente de un amigo nuestro la idea del divorcio.

Deseamos que se desyanezca tal pensamiento.

Parece ser que en breve contraerá los indisolubles lazos del matrimonio un querido amigo y compañero de Redacción con una elegante señorita.

Deseamos á la enamorada pareja una feliz luna de miel.

Se nos asegura que la casa de beneficencia no anda de fondos todo lo bien que fuese de desear y es de justicia.

Algunos desocupados se entretuvieron ayer en contar las veces que se les escapaba el viento á los «músicos municipales.»

Hay quien asegura que estos «escapes» (que fueron muchos) obedecían á falta de pavo y sobra de judías.

El trust azucarero español ha dirigido una memoria al Ministro de Hacienda justificando la baja obtenida en la renta sobre este impuesto en el año actual.

Entre uno de los graves cargos que formula es la aceptación que ha tenido tanto en España como en el extranjero el antidiabético del farmacéutico de esta ciudad nuestro querido amigo Sr. Ferris, recientemente premiado con una medalla de oro en la exposición internacional de París.

Con insistencia circula el rumor de que en breve contraera los indisolubles lazos del matrimonio nuestro querido amigo el joven propietario D. Vicente Maestre Bernabeu con una bella señorita que reside fuera de esta localidad.

Por adelantado nuestra enhorabuena.

Damos el pésame á la sociedad de incansables que había constituida en esta ciudad por la deserción de varios de sus socios.

Anoche en la velada recreativa celebrada en el Colegio de Santo Domingo se procedió al nombramiento del «Rey de Inocentes» siguiendo la costumbre implantada años ha.

FOLLETTIN DE «LA VEGA DEL SEGURA»

(14)

## LOACES

Estudio biográfico-histórico, premiado en los juegos florales de Orihuela en 1900.

(Continuación)

»bus idoneos eff saperint rector. X regens acailij superiores collegij. Mas tarde, en 1551, la Santidad de Pío VI con fecha 26 de Septiembre expidió la bula de fundación dotación y mutuo que empieza «Motu proprio», en la que se confirman todas las donaciones por Loaces hechas al Colegio con especificación de las rentas y alhajas por el Arzobispo legadas al mismo.

El Colegio de predicadores establecida en el convento de Dominicos de Orihuela en 1552 por el Papa Julio III

El elegido fué el niño Jesús Brotons Roca, bajo el título de Jaime I el Conquistador.

Nuestra enhorabuena á los padres del inocente monarca.

Esta redacción comisionó ayer á uno de sus redactores para que celebrara un «interview» con S. M. Inocente D. Jaime I.

De ella damos cuenta en lugar preferente de nuestra publicación.

Continua siendo tema de todas las conversaciones y de los más chuscos comentarios, el empeño demostrado por cierta personalidad en hacer prosperar una denuncia por él presentada, contra dos dignos sacerdotes de esta localidad, por el «horrible delito» de haber querido continuar por la acera derecha de una calle de nuestra ciudad, cuya acera interceptaba el demandante.

Visto el asunto en juicio de faltas ante el juzgado municipal, este opinó de acuerdo con la petición fiscal, que no había motivo para la condena de los denunciados, absolviendo á estos con toda clase de pronunciamientos favorables, y declarando las costas de oficio.

Cualquier persona, que hubiese procedido por sobra de amor propio, por equivocación, por cualquiera otra causa que no fuese el decidido empeño de molestar á dichos señores sacerdotes, hubiese dado por terminado el incidente. El denunciante en cambio, no ha opinado así y se ha apelado ante el juzgado de instrucción de la sentencia del inferior.

Hoy ha sido comunicada la apelación á los demandados anunciándoles que dentro de cinco días tendrá lugar la vista del incidente.

Felicitemos de todas veras á nuestro querido amigo D. Carlos de Coig por el arte con que ha adornado la carretela que á la gran «D' Aumont» ha servido hoy de carroza regia.

Esta noche en el colegio de Santo Domingo se pondrán en escena las obras siguientes.

- 1.º Sombras y Luces.
- 2.º D. Ramón y D. Román.
- 3.º El niño Dios del Milagro.

como vimos arribaba, fué erigido su Colegio de Estudios Generales ó Universidad Literaria por la Santidad de Pío V. en 4 de Agosto de 1569, es decir, á poco más de un año del fallecimiento de su fundador y entre otros privilegios y cláusulas que contiene esta bula existe uno por el cual se dá permiso licencia y facultad apostólica para que en dicho colegio se enseñasen todas las ciencias y facultades, por cualesquiera religioso de la orden de predicadores ó de fuera de ella, ó eclesiásticos seculares, ó regulares, pudiendo haber cátedras de Teología, Cánones, Leyes, Medicina, Filosofía y demás artes literales, y dar grados de Bachiller Licenciado Doctor y Maestro en todas las dichas facultades, con el goce de todos los privilegios prerrogativas favores, gracias, indultos y concesiones, hechas por cualquier Sumo Pontífice en género ó en especie, á todas las Universidades de estos reinos, y señaladamente á las mayores de Salamanca, Alcalá, Valladolid,

## SERVICIO TELEGRAFICO

DE

# LA VEGA DEL SEGURA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID.)

### El viage del Rey. — Grave rumor

Madrid 28, (12 t.)

Al viage de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, á Londres y Paris y otras capitales extranjeras obedece según se dice al deseo de conocer las Princesas que reúnen condiciones para contraer matrimonio con nuestro Monarca.

Ayer en la bolsa circuló el rumor de que había sido asesinado S. M. Imperial Nicolás II de Rusia.

La noticia fué desmentida, suponiéndose obedecía á combinaciones bursátiles.

### Un rumor. — Acorazado averiado

Madrid 28, (12:30 t.)

Circula con insistencia el rumor de que el general Nogi jefe de las tropas sitiadoras de Port Artur ha sido gravemente herido.

El acorazado Sebastopol ha sufrido mayores averias de las que se pensaban.

Se encuentra hundido, por la proa y muy inclinado á babor.

La noticia ha causado honda sensación.

### Viages rejios

Madrid 28, (1 t.)

El presidente del consejo Gene-

Santo Tomás de Sevilla y á las de Valencia y Lérida.

Todas estas gracias y privilegios fueron más tarde confirmados por Clemente VIII en su motu proprio de 20 de Marzo de 1592

En el año 1607 y á instancia del colegio se hallaba la ciudad solicitando de S. M. el Rey D. Felipe III y de sus ministros á quienes se había sometido el expediente, la aprobación de los privilegios Pontificios para la creación de la Universidad y dotación de cátedras y salarios y habiéndosele comunicado en 13 de Mayo del mismo año la resolución de los regentes del consejo (comisarios como ya hemos dicho para el estudio del expediente) manifestada en Cortes del Reino, favorable á que S. M. hiciera se Universidad al colegio de Orihuela, y proponiendo se tratase en Cortes de Valladolid el modo de fundar cátedras, celebró una concordia con dicho Colegio á instancias también del Rector del mismo en la cual se estipuló y pactó el régi-

ral Azcárraga ha confirmado que S. M. el Rey visitará en Marzo y Abril próximos algunas capitales del extranjero entre ellas probablemente Viena.

### Consejo de ministros

Madrid 28, 2 t.

Al consejo que celebrarán esta tarde los ministros no se le dá importancia alguna política, pues únicamente se tratarán en él asuntos administrativos y de la combinación de gobernadores la cual se cree será muy extensa aun cuando pueda asegurarse no alcanzará á esa provincia.

MARTINEZ ALBACETE

## ADVERTENCIA

A la hora de cerrar (esta edición (6 tarde no hemos recibido los últimos despachos que con seguridad ha depositado en la Corte nuestro activo corresponsal Sr. Martínez Albacete.

Cuando los recibamos los exponemos en nuestra imprenta.

Imprenta de Luis Zerón.

men que se había de guardar en la fundación de las cátedras, en dotación y provisión y acordaron suplicar de nuevo á S. M. por ambas partes la aprobación de esta concordia sin esperar la liberación de las Cortes de Valladolid.

Reduciase esta concordia principalmente á establecer cátedras de todas las facultades, unas dotadas por el Colegio, ya que aquellas se habían de desempeñar por religiosos de la orden de Predicadores y proveer por el mismo Colegio, y otras costeadas por la ciudad que habían de estar desempeñadas por las personas que el consejo designara sin concurso ni intervención alguna del Colegio ni aún del propio Canciller ni Rector ya que habían acordado también, que fuese perpétuamente Canciller de la Universidad el Rector del Colegio y Rector de aquella el que eligiese la ciudad de trece que se le propusieran por el Claustro cada año, habiendo de ser precisamente catedráticos ó individuos del claustro referido.

